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Са вре ме не на ци о нал не би бли о те ке пред ста вља ју сре ди шње тач ке би бли-
о теч ко-ин фор ма ци о них си сте ма зе ма ља у ко ји ма се на ла зе. По ред за да та ка 
ко је ис пу ња ва ју чу ва њем на ци о нал не пи са не ба шти не, при ку пља њем оба ве-
зног при мер ка, из ра дом на ци о нал не би бли о гра фи је, кре и ра њем стра те ги је 
раз во ја би бли о те ка у мре жи, обу ком ка дра, на уч но и стра жи вач ким ра дом у 
ве зи са књи гом и чи та њем, оне се бит но раз ли ку ју од дру гих ти по ва би бли-
о те ка и по то ме што су обич но нај бо га ти је фон до ви ма и по то ме што нај че-
шће ни су по зајм не. Као тип, обич но су и нај ма ло број ни је: са вре ме не др жа ве 
има ју јед ну до две на ци о нал не би бли о те ке и, евен ту ал но, ин сти ту ци је ко је, 
од лу ком вла де или пар ла мен та, пре у зи ма ју по је ди не функ ци је на ци о нал них 
би бли о те ка.

Од ка да је фран цу ски краљ Фран соа I (1515–1547) осми слио оба ве зни 
при ме рак као на чин по пу ња ва ња фон до ва дво р ске би бли о те ке (1537) те ко-
лек ци ја фран цу ских кра ље ва по ста ла нај ста ри ја европ ска би бли о те ка ко ја је 
има ла пра во на при ме рак све га што се штам па на тлу др жа ве, по ступ но су се 
уоб ли ча ва ле функ ци је на ци о нал них би бли о те ка. Уса вр ша ва ње тех но ло ги је 
штам пе, уса вр ша ва ње про из вод ње па пи ра, ма сов но об ја вљи ва ње, по јеф ти-
ње ње књи га, уво ђе ње оба ве зног основ ног обра зо ва ња, де мо кра ти за ци ја дру-
шта ва, убр за ње рит ма жи во та, по ја ча на ко му ни ка ци ја, по тре ба за ин фор ми-
са њем, из ван ре дан по раст бро ја пу бли ка ци ја у би бли о те ка ма, али и ко нач но 
уоб ли ча ва ње на ци о нал них др жа ва, учи ни ли су да у 19. и 20. ве ку на ци о нал-
не би бли о те ке по ста ну су штин ско обе леж је тих за јед ни ца. 

У Те ми че тр де се тог бро ја Чи та ли шта на ла зе се два тек ста по све ће на 
исто ри ја ту на ци о нал них би бли о те ка: „На ци о нал на пар ла мен тар на би бли о-
те ка у Jапану“ ја па но ло га проф. др Да ни је ле Ва сић и „На ци о нал на би бли о те-
ка у Ма дри ду и дух про све ти тељ ства“ хиспанoлога проф. др Вла ди ми ра Ка-
ра но ви ћа. Њи ма је при дру жен рад би бли о те ка ра др Би ља не Ђу ра ши но вић 
„У под нож ју Кав ка за: књи жна кул ту ра Гру зи је од сред њег ве ка до са вре ме ног 
до ба“, као ре дак по ку шај да се при ка же раз вој на ци о нал ног би бли о те кар-
ства. Овим ра до ви ма ни је за јед нич ка са мо из ве сна ег зо тич ност у од но су на 
на ше под не бље, не го и ши рок дру штве но-исто риј ски кон текст у ко ји се ста-
вља раз вој би бли о те ка, што је основ ни пред у слов за раз у ме ва ње њи хо ве да-
на шње по зи ци је и дру штве них функ ци ја ко је оба вља ју.
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